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Előszó 

Változó világban élünk. Az utóbbi évtized társadalmi, gazdasági folya-
matainak hatása éppúgy jelentkezik az iskola világában, mint az élet 
más területein. Változnak az iskolával, a közoktatással szembeni elvárá-
sok, újabb feladatokkal, megoldásra váró kérdésekkel szembesülnek az 
oktatási rendszer irányítói és a pedagógusok egyaránt. 

Előtérbe kerül az iskolai oktatás minőségének javítása, az alapkész-
ségek kritériumorientált fejlesztése, a szövegértési, idegen nyelvi, kom-
munikációs, informatikai, szociális kompetenciák és a tanulási képesség 
fejlesztése. Az oktatási célok között kiemelt szerepet kap a hétköznapi 
életben is hasznosítható tudás átadása, a problémamegoldó képesség és 
a változásokhoz való alkalmazkodás képességének fejlesztése, a tanu-
láshoz való viszony pozitív irányba történő formálása, az iskolai és az 
iskolán kívüli tanulás integrálása, az egész életen át tartó tanulásra való 
felkészítés. A nevelési feladatok közül az iskolának egyre nagyobb sze-
rep jut a magatartási és tanulási problémák kezelésében, a szociális hát-
rányok leküzdésében, az esélyegyenlőség megteremtésében, a tanulók 
testi és lelki egészségének védelmében. 

A XLIII. Pedagógiai Nyári Egyetem programja igyekezett minél 
több oldalról bemutatni a társadalmi, gazdasági változások hatását az is-
kolára, a tanárok, a tanulók és a szülők életére. A megoldásra váró kér-
dések között szó esett az esélyegyenlőség megteremtésének módjairól az 
oktatásban, a tanári szerep és a tanári hivatás változásairól, a tanárkép-
zés formálódásáról. A résztvevők hallhattak az alapkészségek (pl. elemi 
számolás, beszédhanghallás, írásmozgás-koordináció, relációszókincs) 
fejlődésének törvényszerűségeiről, fejlettségi szintjük diagnosztizálásá-
ról, nyomon követéséről, az alapkészségek optimális működési szintig 
történő fejlesztésének jelentőségéről, a későbbi tanulást befolyásoló sze-
repéről. 

A nevelési dimenzió főként az egészségfejlesztés területét érintette. 
A magyar gyermekpopuláció romló fizikai és mentális állapotát jelző 
adatok tükrében egyre sürgetőbb feladat az egészségről, a betegségről, a 
jóllétről alkotott elképzelések átgondolása, a koherencia-érzés mint alap-
vető szemléleti pozíció kiépítése, valamint a családi, az óvodai és az is-
kolai nevelés kiemelkedő fontosságának felismerése az egészségfejlesz-
tésben, a személyiség és az életmód formálásában. 
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Az idei program részletesen kitért az információs és kommunikációs 
technológia oktatási alkalmazásának bemutatására. Számos új eszközt és 
szoftvert ismerhettünk meg, amelyek hozzásegítik a fogyatékos embere-
ket a kommunikációba, és ezáltal a közösségi életbe való bekapcsoló-
dáshoz. 

Rendhagyó módon, a „Multimédiás eszközök használata az oktatás-
ban" című modulban gyakorlattal ötvözött bemutatókat, előadásokat 
hallgathattak meg a résztvevők. A foglalkozások az SZTE Oktatáselmé-
leti Kutatócsoportjának a „Jövő tanterme" projekt keretében berendezett 
tanteremben zajlottak. Az új IKT-eszközök (UMPC, tablet PC, interak-
tív tábla, projektor, wireless technológia, internet, digitális kamera, 
webkamera) és a multimédiás eszközökön futó, oktatásban is alkalmaz-
ható szoftverek (pl. publisher, movie maker, excel alkalmazások, power 
toys-ok, windows life messenger) bemutatását, kipróbálását követő gya-
korlati foglalkozáson az interaktív táblához csatolható szavazórendszer 
bemutatására és tanórai, kutatási célú felhasználásának prezentálására 
került sor. A modul záró részeként a résztvevők egy gyakorlatorientált 
minikurzuson tájékozódhattak a Sulinet Digitális Tudásbázis (SDT) fel-
használási lehetőségeiről, fejlesztési módjairól, a rendszer alkalmazását 
vizsgáló kutatások eredményeiről. 

Az előadások alapján készült, tudományos igénnyel megírt tanulmá-
nyok amellett, hogy lehetőséget biztosítanak az egyes témák továbbgon-
dolására, részletes adatokkal, szakirodalmi háttérrel segítik a további tá-
jékozódást, és az elméleti háttér mellett a mindennapi tanítási gyakorlat-
ban is jól hasznosítható ötletekkel, módszerekkel szolgálnak. Bízom 
benne, hogy a Pedagógiai Nyári Egyetem programja mind az előadók, 
mind a résztvevők számára szellemi élményt és mentális feltöltődést je-
lentett. Az elhangzott gondolatokat összefoglaló és megőrző kötetet 
ajánlom mindenkinek, akit érdekelnek az oktatás aktuális kérdései, a 
megújulás, a minőségi változás lehetőségei, módjai. 

Szeged, 2007. november 

Korom Erzsébet 
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Oktatás, oktatástudomány, tanárképzés 

Csapó Benő 
SZTE, BTK, Neveléstudományi Intézet 

A magyar oktatási rendszer fejlődésének ma az egyik legfőbb akadálya, 
hogy túl kevés új tudás áramlik be a rendszerbe, ezért beszűkültek az in-
nováció, a megújulás forrásai. A tudás két fő formában kerülhet be az 
oktatási rendszerbe. Egyrészt szükség van olyan kutatási programokra, 
amelyek alapvetően új, tudományosan igazolt tudáshoz vezetnek. Példá-
ul olyan alkalmazott kutatásokra, amelyek új tanítási módszereket, esz-
közöket dolgoznak ki, és bizonyítják azok hatékonyságát, vagy másutt 
bevált módszerek hatékonyságát vizsgálják meg a mi sajátos viszonya-
ink között. Az alkalmazott kutatás azonban nem lehet eredményes azok 
nélkül az alapkutatások nélkül, amelyek például új mérési-értékelési el-
járásokat dolgoznak ki, elemzik a tudás szerveződését, a tudás új helyze-
tekben való alkalmazhatóságának törvényszerűségeit, vagy a gondolko-
dás képességeinek fejlődését és fejleszthetőségét. 

Az új elvek és módszerek mindenekelőtt a tanárok munkáján keresz-
tül kerülnek be az oktatási rendszerbe, a tanárok pedig elsősorban a kép-
zés, továbbképzés révén tesznek szert az új tudományos ismeretekre. Ma 
azonban a fejlett közoktatással rendelkező országokban már olyan gyors 
a tanárok ismereteinek újratermelődése, hogy a hagyományos módon túl 
lassan kerülne be az új tudás az iskolai munkába, ezért újszerű, közvet-
len kapcsolatok alakulnak ki a kutatás, képzés és alkalmazás között. A 
tanulmány e három tényező összefüggéseit tekinti át. Felidézi, melyek 
az oktatási rendszemek azok a problémái, amelyekkel ma leggyakrab-
ban szembesülünk, bemutatja, milyen jellegű kutatásokra lenne szükség 
a felismert problémák alaposabb megértéséhez, megoldásához, és mit 
mutat más országok gyakorlata ezen a téren. 

A probléma, amelyet meg kell oldanunk 

Ha a magyarországi oktatási rendszer helyzetét, változásait kívánjuk 
elemezni, szerencsés helyzetben vagyunk, mert ezt megtehetjük történeti 
és nemzetközi kontextusban egyaránt. Ma már tulajdonképpen nincs is 
értelme más keretben gondolkodni az oktatásról, hiszen a tudás újrater-
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melése az országok világméretű versenyének egyik legfontosabb ténye-
zőjévé vált. 

Több mint három évtizede részt veszünk a nemzetközi vizsgálatok-
ban, így áttekinthetjük, hogyan változott tanulóink tudásának értéke eb-
ben a mezőnyben. Az 1970-es évek elején elvégzett IEA-felmérésekben 
természettudományból és matematikából még az első helyeken voltunk, 
akárcsak a második nagy, az 1980-as években végzett vizsgálatban. In-
nen estünk vissza a kilencvenes évek közepén az első harmad végére. 

Új lapot nyitott a nemzetközi összehasonlító vizsgálatok történetében 
a 2000-ben elindított PISA vizsgálatsorozat. Ezt a világ legfejlettebb or-
szágait tömörítő gazdasági szervezet, az OECD indította el. Az OECD 
alapvetően a gazdasági fejlődéssel foglalkozik, és ennek feltételeit ele-
mezve jutott el az oktatás társadalmi-gazdasági szerepének elemzéséhez. 
Az oktatás fontosságát jól jellemzi, hogy ma már az OECD legjelentő-
sebb programjai a tanításhoz, tanuláshoz kapcsolódnak. A PISA csak 
egy - bár kétségtelenül a legismertebb - a sok vizsgálat közül, melyek 
spektruma az agykutatástól a tanárképzésen és az oktatás kutatásának fi-
nanszírozásán keresztül az iskolaépületek tervezéséig szinte mindent 
magában foglal. 

Az első, 2000-ben végzett PISA-felmérések eredményei komoly ag-
godalomra adtak okot, hiszen folytatódott a tanulók eredményeinek 
romlásátjelző trend. Természettudományból a magyar 15 éves diákok 
az OECD országok átlaga körül, matematikából az átlag alatt, szövegér-
tésből pedig mélyen az átlag alatt teljesítettek. A későbbi, 2003-as és 
2006-os PISA-felméréseken a hibahatáron belüli pontossággal ugyan-
olyan eredmények születtek, mint amilyeneket a korábbi vizsgálatok is 
mutattak {OECD, 2000, 2005, 2007). Ez a legpesszimistább várakozá-
sokat eloszlatta, mert, ha nem is jók az eredmények, de legalább nem 
romlanak tovább. Kiderült azonban, hogy nem is javulnak, tehát azok a 
változások, amelyeknek az elmúlt évtizedekben a tanúi voltunk, legfel-
jebb csak az elért szint megőrzésére elegendőek. 

Az eredmények javításának egyik előfeltétele az, hogy megértsük, 
mi a lemaradásunk oka. Az előzőekben felvázolt trendekből adódik az a 
következtetés, hogy itt esetleg nem is az oktatás hatékonyságának rom-
lásáról van szó, hanem inkább arról, hogy más jellegű tudást mértek a 
korábbi IEA-vizsgálatok, és mást mér a PISA. Valóban ez lehet a ko-
rábbi IEA és a jelenlegi PISA-felméréseken elért eredmények közötti 
különbségek egyik oka. Saját vizsgálataink során már korábban is ta-
pasztaltuk, hogy jelentős problémák vannak a tananyag megértésével 
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{Dobi, 1998) és a tudás alkalmazásával {B. Németh, 1998). Ugyancsak 
nagyon kicsi az iskolai oktatásnak a képességek fejlődésére gyakorolt 
hatása {Csapó, 2003a). A mi iskoláinkban a tanulók inkább a memorizá-
lást tekintik tanulásnak (lásd Artelt, Baumert, Julius-Mc-Elvany és 
Peschar, 2003), az értelmező, gondolkodó, különböző területek között 
kapcsolatot teremtő tudásszerzésnek nincsenek hagyományai. 

A PISA-vizsgálatokból néhány további olyan adat is ismertté vált, 
amely az iskolarendszer komoly problémáit jelzi, mindenekelőtt nagy 
figyelmet kapott az iskolák közötti különbségeket jelző adatsor. Ma-
gyarországon a tanulók közötti különbség általában nem túlságosan 
nagy, a teljesítmények teljes varianciája az OECD-átlag alatt marad. 
Ugyanakkor ezeket a különbségeket a magyar iskolarendszer nagyon 
rosszul kezeli: a különböző családi hátterű gyerekek nagy valószínűség-
gel különböző iskolákba kerülnek. Ezáltal egészen homogén iskolák 
jönnek létre, viszont az iskolák között igen nagy különbségek alakulnak 
ki. így a magyar iskolarendszer a fejlett világ egyik legszelektívebb is-
kolarendszere: az iskolák közötti és az iskolán belüli variancia aránya 
világviszonylatban a legmagasabb {OECD, 2007). Az alacsony átlagos 
teljesítmény összefügg az erős szelekcióval, abban az értelemben, hogy 
nincs olyan ország a világon, ahol az iskolákba beengedik a különbsé-
geket, és az eredmények gyengék lennének. Az iskolai szelekció termé-
szetesen mindenekelőtt társadalmi probléma. Ugyanakkor látnunk kell 
azt is, hogy a heterogén tanulócsoportokban végzett munkához másfajta 
pedagógiai kultúrára van szükség. 

Az előzőekben azonosított problémák megoldásához nem elegendő 
az a tudás és tapasztalat, amely az oktatási rendszerünkben felhalmozó-
dott. A korábbiakban a természettudomány és a matematika terén elért 
nemzetközi sikereink egyik fő forrása az volt, hogy a tanárok nagyon 
alapos képzettséget kaptak a szaktárgyaikból. A gyermekek fejlődését, a 
tudás szerveződésének sajátosságait azonban a tanárok kevésbé ismerik, 
pedig ahhoz, hogy tanítványaikat széles körben alkalmazható tudással 
lássák el, erre is szükség lenne. Az olyan területek, mint a fogalmak fej-
lődése, a fogalmi váltás {Korom, 2005) és a komplex problémamegoldás 
{Molnár, 2006) csak a legutóbbi időben jelentek meg a magyarországi 
kutatásokban, és alig kerültek be a tanárképzési, továbbképzési progra-
mokba. Az olvasás-szövegértés terén hasonló a helyzet, itt ugyanis még 
inkább korszerű pszichológiai és pedagógiai tudásra lenne szükség le-
maradásaink felszámolásához. Ezzel kapcsolatban is elmondhatjuk, 
hogy a probléma már ismertté vált, megjelentek az ezzel kapcsolatos ku-
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tatási reflexiók (lásd pl. Józsa, 2006), azonban szélesebb körű vizsgála-
tok, tudományos elemzések még nem indultak el, illetve az azokba fek-
tetett munka nem arányos a probléma nagyságával. 

Azok az országok, amelyek felismerték az oktatás társadalmi-gazda-
sági szerepét, átfogó programokat indítottak a tanítás és tanulás kutatási 
hátterének javítására. Magyarországnak ezen a téren jelentős lemaradá-
sai vannak. Hogy mekkorák ezek a lemaradások, úgy tudjuk megmu-
tatni, ha megfelelő viszonyítási pontokat találunk. A következőkben 
ezekből kettőt vizsgálunk meg. Egyrészt áttekintjük, miként viszonyul 
az oktatás kutatási háttere más társadalmi szektorokhoz, másrészt fel-
idézünk néhány jelentősebb külföldi kutatási programot, amelyek szá-
munkra is mintaként szolgálhatnak. 

Az oktatás kutatásának helyzete más szektorokkal összehasonlítva 

Miközben egyre többet beszélünk a tudásalapú társadalomról, a tu-
dásgazdaságról mint kívánatos célról, a közoktatás maga, amely a tudás 
előállításának legfőbb tényezője, távolról sem tartozik a társdalom tu-
dásintenzív szektorai közé. Az oktatás nagyon kevés új tudást használ 
fel saját működésének javítására. 

Azt, hogy egy társadalmi alrendszer, egy iparág vagy akár egy válla-
lat mennyire tudásintenzív, azt jól lehet jellemezni azzal, fiogy mennyi 
munkát, költséget fordít a kutatásra, képzésre, illetve milyen értéket ad 
hozzá termékeihez a tudás. A társadalmi szektorok között két olyan is 
van, amelyet az oktatással összehasonlíthatunk, és ebben a viszonyítási 
keretben nézzük meg, hogy azokhoz képest az oktatási rendszer mennyi-
re tudásintenzív. 

Érdemes összehasonlítani a mezőgazdaságot, az orvoslást és az okta-
tást, a közöttük levő analógiák miatt. Közös bennük, hogy mindegyik-
nek hosszú története van, viszont a tevékenységek tudományos megala-
pozása csak egy-másfél évszázada kezdődött el. Mindegyik mögött egy 
tudományterület áll, mégpedig egy olyan tudományterület, amelyik ösz-
szetett, sok különböző diszciplína eredményeit alkalmazza. 

Az összehasonlítás alapja lehet a kutatóintézetek száma és mérete, a 
minősített kutatók száma, a kutatók tudományos teljesítményei, például 
a publikációk száma és minősége. Elvégezve ezeket az összehasonlítá-
sokat, azt látjuk, hogy az oktatás minden tekintetben a másik két szektor 
mögött van. A mezőgazdaság kiterjedt kutatóintézeti hálózattal rendel-
kezik, minősített kutatóinak száma és tudományos teljesítménye megha-
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ladja az oktatásét. Ez könnyen megmagyarázható, ha figyelembe vesz-
szük, hogy mezőgazdasági kutatásokra nyolcszor akkora összeg áll ren-
delkezésre, mint az oktatás kutatására. Részletesebb elemzéseket végez-
ve meg lehet mutatni, hogy ma nálunk a mezőgazdaság sokkal inkább 
tekinthető tudásintenzív ágazatnak, mint az oktatás. 

Az orvoslást, annak tudományos hátterét, továbbá az orvosképzést 
mind gyakrabban állítják az oktatás és tanárképzés elé követendő példa-
ként1. Ha a magyarországi helyzetet közelebbről szemügyre vesszük, azt 
látjuk, hogy az ország a költségvetéséből megközelítőleg azonos arány-
ban költ oktatásra és egészségügyre2. A kutatási ráfordítások között 
azonban már sokkal nagyobb különbségek vannak: az egészségügy ku-
tatási ráfordításai nyolc és félszeresét teszik ki az oktatás kutatási költ-
ségvetésének. Az akadémiai doktorok száma is mintegy hétszer több az 
orvostudományok területén, mint a neveléstudományokban. 

Ha figyelemre vesszük, hogy az országban négyszer több tanár van, 
mint orvos, és az egy orvosra, illetve tanárra jutó ráfordításokat hasonlít-
juk össze, az arányok még jobban széthúzódnak. így már egy orvosra 
3,44-szer több költségvetési ráfordítás jut, mint egy tanárra, viszont a 
kutatásra fordított összegek tekintetében ez az arány sokkal nagyobb, 
37,2-szeres. A kutatások erejét, minőségét jól jellemzi a külföldön meg-
jelent cikkek száma. Egy orvosra 125-ször annyi magyar kutatók által 
írott, külföldön megjelent orvostudományi cikk jut, mint amennyi ha-
sonló oktatástudományi tanulmány jut egy tanárra.3 

Ezek a különbségek látványosan jelzik, mennyi tennivaló van az ok-
tatás tudományos hátterének fejlesztésében. Ahogy új gyógyszerek ki-
fejlesztésén, hatásuk vizsgálatán, új műtéti eljárások kifejlesztésén kuta-
tók sokasága dolgozik, úgy szükség lenne a tantervek, tankönyvek, tan-
eszközök tudományos igényű fejlesztésére és hatásvizsgálatára is. Meg-
felelő kutatási kapacitás nélkül nem csak itthon nem születnek új ered-
mények, hanem nincs elegendő, a nemzetközi szakirodalmat követő, 
konferenciákra járó, az új eredményeket felismerni és itthon alkalmazni 
kész szakember sem. 

1 Például a Darling-Hanunond és Bransfurd (2005) által szerkesztett könyvben is szerepel egy 
gondolatmenet az orvoslás, orvostudomány, orvosképzés és az oktatás, neveléstudomány, 
tanárképzés párhuzamairól. 

2 A 2006-os adatok: oktatásügy 6,21%, egészségügy 4,77%. A 2007-es terv: oktatásügy 
5,67%, egészségügy 4,49%. 

3 A részleteket illetően lásd Csapó, 2007a. 



Egy másfél évtizeddel ezelőtt elvégzett vizsgálat szerint akkor még 
nagyon sok ország a mienkhez hasonló helyzetben volt. Az OECD átfo-
gó elemzése megmutatta, hogy néhány országban olyan alacsony volt az 
oktatásra fordított összegek aránya, hogy azt statisztikailag nem is lehe-
tett nyilvántartani, illetve elemezni {OECD, 1995). Az eltelt időszakban 
azonban több országban látványos fejlesztési programok indultak el, ezt 
már a tudásalapú társadalom, a tudásgazdaság igényei váltották ki {Csa-
pó, 2003b, 2004, 2006). 

Az oktatás kutatásának helyzete más országokban 

Az oktatás kutatásának expanziója közvetlenül a második világhábo-
rút követő években indult el, párhuzamosan több empirikus társadalom-
tudományi terület gyors fejlődésével. Az egyes országokban különböző 
társadalmi, politikai, gazdasági feltételek árnyalták az általános képet. 
Elsősorban az Egyesült Államok nagy egyetemein jöttek létre kutató-
központok, amelyeknek a tudományos kisugárzása közvetlenül kihatott 
a fejlettebb, angol nyelvet beszélő országokra. Néhány ázsiai országban 
ugyancsak az amerikai hatás érvényesült. A háború után tömegével ju-
tottak ki japán fiatalok amerikai egyetemekre, társadalomtudományi 
szakokra, akárcsak a dél-koreaiak a koreai háború után. Ok hazatérve 
hatékonyan továbbfejlesztették, saját viszonyaikra adaptálták, és széles 
körben alkalmazták a tanultakat. A skandináv országokban a tudomá-
nyos fejlődés, a demokratikus társadalmi berendezkedés és a világra va-
ló alapvető nyitottság sajátos kombinációja hozta előnyös pozícióba a 
társadalomtudományokat, köztük a tanítás és tanulás kutatását. 

Ezt a korszakot a mi térségünk országaiban az ideológiai korlátok 
jellemezték, ezért sem a nyugati fejleményekkel való lépéstartásra, sem 
pedig saját társadalomtudományi kutatási programok indítására nem volt 
lehetőség. Az oktatásügy, a nevelés az ideológiai szempontból különö-
sen érzékeny területek közé tartozott, ezért az 1960-as évek végéig a tu-
dományos kutatás keretei nagyon szűkek voltak. Mindezek ellenére Ma-
gyarország a szomszéd országoknál nyitottabb volt, és egyes területe-
ken, amelyeknek nem voltak közvetlen politikai vonatkozásai - ezek 
közé tartozott például a mérés-értékelés is - elindulhatott a fejlődés. A 
kutatások finanszírozására kezdetben a pályázati rendszert meghonosító 
6. számú kutatási főirány (A közoktatás távlati fejlesztését szolgáló ku-
tatások), majd az annak folytatásaként működő Közoktatási Kutatások 
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